

Другим способом оказания правового информирования клиентов в условиях пандемии коронавируса является предоставление информации посредством составления ответа на письменное обращение граждан. Однако при использовании указанного способа существует определенная сложность, которая заключается в невозможности студента-консультанта задать уточняющие вопросы клиенту. Тем не менее данный способ дает возможность любому гражданину получить доступ к минимальной правовой консультации.

В связи с тем, что Министерство здравоохранения Республики Беларусь рекомендует не проводить любые массовые мероприятия с численностью участников более 5 человек, а также с учетом того факта, что личная встреча не заменит современные информационные технологии, полагаем возможным проведение и традиционных устных консультаций при личной встрече. Таким образом, третий способ оказания юридической помощи клиентам в юридической клинике – проведение устных консультаций в очной форме.

Стоит отметить, что использование третьего способа ограничивается определенными правилами. Так, обращаясь к п. 2.3.1 Рекомендаций, при входе в здание, где располагается юридическая клиника, следует оборудовать места обработки рук средствами дезинфекции кожных покровов, предназначенными для этих целей, или дезинфицирующими салфетками. Кроме того, необходим контроль за соблюдением масочного режима, а также за наличием на руках перчаток. Это ограничение применяется как для студента-консультанта, так и для клиента. Важно также помнить о социальном дистанцировании (1,5 метра) и периодическом проветривании помещения.

Таким образом, несмотря на сложную эпидемиологическую обстановку, у любой юридической клиники есть возможность продолжать правовое информирование и консультирование граждан. При выборе способа осуществления деятельности необходимо учитывать, что каждый из них имеет ряд достоинств и недостатков. Самым предпочтительным, как и прежде, остается личная встреча, проведение которой должно происходить с учетом ограничений, установленных Рекомендациями.

***Волосач И. Д.***

### **САМОРЕГУЛИРУЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ В РАМКАХ ИНСТИТУТОВ АДВОКАТУРЫ И НОТАРИАТА**

*Волосач Инесса Дмитриевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, inessa.volosach@mail.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Краснобаева Л. А.*

«Стремление государства к либерализации экономических отношений» – данное положение закреплено в качестве основных направлений государственной политики в Директиве Президента Республики Беларусь от

31 декабря 2010 г. № 4. В настоящее время разрабатывается проект Закона Республики Беларусь «О саморегулируемых организациях» (далее – Законопроект), в концепции которого указывается, что основной целью Законопроекта является создание благоприятных условий для добросовестного осуществления предпринимательской или профессиональной деятельности членами саморегулируемой организации (далее – СРО), а также установление и поддержание стандартов, принятых СРО.

Нововведением белорусского законодательства является закрепление в данном Законопроекте понятий «саморегулирование» и «саморегулируемая организация». Цель нашего исследования – установить: действительно ли институт саморегулирования является новшеством в Республике Беларусь либо он существует уже длительное время?

Для раскрытия данного вопроса сравним признаки СРО, закрепленные в Законопроекте, с признаками, присущими двум наиболее известным в Республике Беларусь органам самоуправления: Белорусской нотариальной палате и Республиканской коллегии адвокатов.

В соответствии со ст. 3 Законопроекта под СРО понимается некоммерческая организация, созданная в целях, предусмотренных Законом и другими законодательными актами, основанная на членстве, объединяющая субъектов предпринимательской деятельности исходя из единства отрасли производства товаров (работ, услуг) или рынка произведенных товаров (работ, услуг) либо объединяющая субъектов профессиональной деятельности определенного вида. Исходя из данного понятия, положений, закрепленных в ст. 3–5 Законопроекта, ст. 3 Постановления Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ № 29-7 «О модельном законе “О саморегулируемых организациях”», можно выделить следующие признаки СРО: некоммерческая организация, основанная на членстве; объединяет субъектов предпринимательской или профессиональной деятельности определенного вида, сферы; устанавливает правила и стандарты предпринимательской или профессиональной деятельности, обязательные для выполнения всеми членами СРО; обеспечивает дополнительную имущественную ответственность каждого ее члена перед потребителями посредством установления в отношении членов саморегулируемой организации требования страхования и (или) посредством формирования компенсационного фонда саморегулируемой организации; имеет официальный сайт в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», имеет внутренние акты, регламентирующие деятельность СРО; включена в реестр СРО.

Рассмотрим для сравнения Белорусскую нотариальную палату и ее территориальные органы (далее – БНП). В соответствии с абз. 2 ч. 1 Закона Республики Беларусь от 18.07.2004 № 305-З «О нотариате и нотариальной деятельности» (далее – Закон о нотариате), БНП является некоммерческой организацией, основанной на обязательном членстве нотариусов.

БНП имеет официальный сайт в глобальной сети Интернет: <https://belnotary.by/>, а также ее деятельность регламентируется законодательством и Уставом Белорусской нотариальной палаты.

Согласно ст. 25 Закона о нотариате в обязанности нотариуса входит: заключение договоров страхования гражданской ответственности на случай причинения им вреда третьим лицам в результате неправильно совершенного нотариального действия, а также исполнение решений Белорусской нотариальной палаты, территориальных нотариальных палат, принятых в пределах их компетенции, предусмотренной законодательством, Уставом Белорусской нотариальной палаты.

В ст. 48 Закона о нотариате закреплено, что к компетенции БНП относится заключение дополнительного договора страхования гражданской ответственности на случай причинения членами Белорусской нотариальной палаты вреда третьим лицам в результате неправильно совершенного нотариального действия. Согласно ст. 46 Закона о нотариате БНП также подлежит государственной регистрации в Министерстве юстиции Республики Беларусь.

В соответствии со ст. 46 Закона Республики Беларусь от 30.12.2011 № 334-З «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» (далее – Закон об адвокатуре), Белорусская республиканская коллегия адвокатов (далее – БРКА) является органом адвокатского самоуправления, представляющим собой некоммерческую организацию, основанную на обязательном членстве территориальных коллегий адвокатов. Белорусская республиканская коллегия адвокатов действует на основании Устава, утвержденного советом БРКА и имеет официальный сайт в глобальной сети Интернет: <https://www.rka.by/>.

Согласно ст. 18 Закона об адвокатуре адвокат в своей деятельности обязан исполнять решения БРКА, принятые в пределах их компетенции.

Подводя итоги, следует отметить, что Белорусская нотариальная палата и Белорусская республиканская коллегия адвокатов обладают практически всеми признаками, присущими СРО и закрепленными в Законопроекте. Данные организации не включены в реестр СРО, однако это объясняется тем, что на данный момент такой реестр не ведется. Вместо него учет органов самоуправления осуществляется посредством государственной организации. Также Белорусская республиканская коллегия адвокатов не обеспечивает дополнительную имущественную ответственность адвоката перед клиентами, однако это обусловлено спецификой оказания юридической помощи адвокатами, при которой адвокаты не могут вызвать у клиентов безосновательные надежды на благополучный исход дела.

Таким образом, несмотря на то, что законопроект «О саморегулируемых организациях» находится еще в процессе разработки, данный институт не является новым и уже значительное время известен в Республике Беларусь.